Formalis modszerek (VIMIMA07)

Masodik zarthelyi dolgozat, gyakorlo feladatok 1. 2. 3.

12 pont 14 pont 10 pont 6 pont 8 pont 50 pont

1. Elméleti kérdések

1.1. Mit jelent az, hogy egy Petri-haloban egy hely kapacitiskorlatos? A mellékelt véges

kapacitasu halobdl rajzoljon ekvivalens, kapacitaskorlat nélkiili halét!
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jelentésének megadasaval), és adjon egy példat ezek gyakorlati felhasznalhatosagara!

1.3. Rajzoljon le egy forrds helyet és egy nyeld helyet! Indokolja meg, miért veszélyeztetik ezek
egy Petri-halo é16ségét és biztossagat!

1.4. Adja meg a tanult tulajdonsagmegdrzé transzformaciok segitségével az alabbi topologiaval

megadott Petri-halo redukcios 1épéseit, és rajzolja le a végeredményt!

®p, =0
op, ={t1,t;}
ot; = {pi}
ot, = {pi}
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2. Allapottér, dinamikus tulajdonsagok

A feladat az alabbi Petri-halé dinamikus tulajdonsagainak vizsgalata az elérhetdségi grafja alapjan.

p4 t3 p3

2.1. Egészitse ki a Petri-halo alabbi elérhetdségi grafjat! A gratbol hianyoznak élek, élcimkék
és dllapotcimkék. (Erdemes elészor kiilon lapon felvenni az éllapotteret, majd utédna
kiegésziteni az alabbi abrat) Az éleket cimkézze a tranmzicidkkal, az allapotokat a
tokeneloszlas-vektorral (pl. a m(py) =0, m(p2) =1, m(p3) =2, m(ps) =3 tokeneloszlast
allapotot jelolje 012 3). A kezddallapot a baloldalon taldlhatod sziirke hatter(i, vastag
keretti allapot.

@~

2.2. Vizsgalja meg az elkészitett elérhetdségi grafot és a Petri-halot, majd jeldlje be az alabbi
tablazatban a Petri-hal6 dinamikus tulajdonsagait (indoklas itt nem sziikséges)!

nem nem
igaz hamis donthet el igaz hamis donthet6 el
A hal¢ elérhetéségi A tl, 2, t4 tiizelési
(a) és fedési grafja O Od O (e) szekvencia egy O 0O O
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(h) A halo globalis fair
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3. Invariansok

Adott az 4bran lathaté Petri halé és a hozzatartozé W' szomszédossagi matrix.

Iy s
i ot ottt | (
pp 1 -1 0 0 O
p2 -1 2 B 0 0
W' = ps A 1 2 0 -1
p, 0 0 0 C 1
ps 1 0 -1 -1 1
'ps 0 -1 1 1 D | L
t2

3.1. Milyen szdmokat kell a matrixban a betilivel jelolt kitoltetlen helyekre irnunk?

A= B= C= D=

3.2. Szamitsa ki a fenti Petri haloé P-invariansait a Martinez-Silva algoritmussal (a szamitast
kiilon lapon mellékelje)! Jelolje be, hogy az aldbbiak koziil melyek a hdlé P-invariansai! A
jelolési lehetdségek mellé irjon M betiit @ minimalis alapu P-invariansokhoz!

@ (421,011) O......
() (105,2,1,1,2)" O......
© (31,0207 O......
(d) Egyik sem. Oa......

3.3. Ellenérizze az dllapotegyenlet alapjan (az ellenérzést kiilon lapon dokumentalva), hogy az
alabbiak koziil melyek T-invariansai a fenti Petri halonak, és jelolje be ezeket!

@ (2,2,2,00) o
() (0,1,0,1,3)" O
© (12113) o
(d)  Egyik sem. O

3.4. A Petri-haléra az M(1,1,0,1,0,0) kezddallapotbdl (ahol tehat (m(pi) =1, m(py) =1,
m(ps) =0, m(ps) =1, m(ps) =0, m(ps) =0) igazak-e a kovetkezd, CTL temporalis
logikéval megadott allitdsok? Valaszat indokolja!

(@ EG(EF(M(1,1,0,1,0,0))) O
(0  AG (m(py) + m(p2) + m(ps) + M(ps) + M(pg) = 2) O
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4, Modellezés szinezetlen Petri-halokkal

4.1. Készitse el egy programozé szinezetlen Petri-halo modelljét az alabbi szoveges leirdsnak
megfelelden, a lenti modellrészletet kiegészitve!

e A programoz6 dolgozik, szérakozik vagy alszik. e Ha a programoz6 szorakozik és nincs tobb

e A programozonak egy napra 5 egységnyi energiaja van. energidja, akkor elkezdhet aludni.

e Haa programoz6 dolgozik vagy szoérakozik, egy e Ha a programozo alszik és minden energidja
egységnyi energiat felhasznalhat. felhasznalhato, akkor elkezdhet dolgozni.

e Ha a programozo dolgozik és mar legalabb 3 egységnyi ® Haa programozo alszik, akkor egy egységnyi
energiat elhasznalt, akkor elkezdhet szorakozni. elhasznalt energiaja Ojra felhasznalhatova valik.

Elhasznalt energia

O O Szorakozik
@ Dolgozik

@ O Alszik

Energia

5. Szinezett Petri-halok: széthajtogatas

Adott az abran lathato szinezett Petri halo modell és a hozza tartoz6 definicios mezo:

1 var x, y, X’,y’: Boolean; ! 1'(false)  1'(false)
' I Boolean Boolean
________________________________ 1
e X y y
guard

Az orfeltételt a kovetkezd logikai kifejezés irja le:
guard: (x Ay AX' A=Y ) VX A-Yy A X AY)IV(mx Ay AX AY)

5.1. Készitse el (kiilon lapon) a szinezett Petri-halo struktGraval ekvivalens miikodésii
szinezetlen Petri halo struktlrat, azaz a szinezett Petri halo széthajtogatasat!

5.2. EIG és/vagy korlatos-e a fenti szinezett hald és az ekvivalens miikodésii széthajtogatott
szinezetlen halo az adott (vagy barmilyen korlatos) kezddallapottal? Valaszat indokolja!
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